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СТРАХОВИЙ НАГЛЯД У МОРСЬКІЙ СФЕРІ УКРАЇНИ
у статті розглянуто проблему регулювання страхового нагляду у морській сфері в 

україні. Визначено функції, види та форми страхового нагляду в україні. також, у статті 
проаналізовано та досліджено основні мета та завдання страхового нагляду та виділено 
ряд положень, які передбачають подальше удосконалення регулювання страхового на-
гляду у морській сфері в україні.
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Постановка проблеми. Розбудова україни як соціальної, правової держави передба-
чає належну реалізацію гарантованих Конституцією україни майнових прав та інтересів 
громадян та інших учасників економічних відносин. у сучасних умовах провідну роль 
серед засобів захисту зазначених прав та інтересів відіграє страхування. За наявності діє-
вої системи правового регулювання цей вид діяльності здатен забезпечити стабільність та 
сталий розвиток національної економіки, її захист від різного роду ризиків.

В умовах незалежності україни відбулася децентралізація системи страхових відно-
син, внаслідок чого регулювання основних напрямків страхової діяльності здійснюється 
на приватноправових засадах. За таких умов держава залишає за собою роль регулятора 
страхових відносин. 

Одним із видів страхування, що потребує вдосконалення правових засад його здійснен-
ня, є морське страхування. Загальною тенденцією сьогодення є зловживання з боку стра-
хових компаній, страхових організацій, що може завдати значних втрат страхувальникам, 
а також державі та її громадянам. Крім того, висока вартість об’єкта, який підлягає стра-
хуванню, в умовах недосконалого правового регулювання зазначених відносин та віднос-
но високих ризиків, притаманних морським перевезенням, обумовлює порівняно низьку 
привабливість діяльності щодо морського страхування. лише 7 % страхових компаній, що 
входять до Морського страхового бюро, практично займаються морським страхуванням. 

Існуюча система страхових відносин у цілому виявилася значною мірою неспромож-
ною забезпечити економічний обіг. це вказує на недосконалість системи правового регу-
лювання страхових відносин в цілому та ставить питання про збільшення питомої ваги 
публічно-правового регулювання страхових відносин. 

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства та 
узагальнення правозастосовної практики визначити теоретичні засади регулювання стра-
хового нагляду у морській сфері в україні.

Виклад основного матеріалу. державний страховий нагляд у морській сфері можна 
визначити як здійснювану за допомогою різноманітних методів і форм діяльність уповно-
важеного суб’єкта, спрямовану на реалізацію державної політики у сфері морського стра-
хування. 

таким чином, страховий нагляд у морській сфері в україні – здійснюється з метою до-
тримання страховиками вимог законодавства україни про страхування, ефективного роз-
витку страхових послуг спрямованих насамперед, на захист майнових інтересів страху-
вальників, пов’язаних у своєї діяльності з мореплавством. 
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Страховий нагляд у морській сфері можна визначити як здійснювану за допомогою різ-
номанітних методів і форм діяльності уповноваженого суб’єкта, спрямовану на реалізацію 
державної політики у сфері морського страхування. 

такий страховий нагляд має наступні особливості, що є характерними й для страхового 
нагляду взагалі: 

– носить державно-владний характер (у своїй діяльності орган страхового на-
гляду використовує два основних методи впливу –переконання та примус); 

– має правовий характер; 
– поширюється на учасників страхових правовідносин у морській сфері; 
– носить безперервний характер. 

Страховий нагляд у морській сфері включає в себе: 
– проведення дій по встановленню законності і достовірності наданих послуг 

у морському страхуванні; 
– проведення дій щодо встановлення дотримання вимог законодавства всіма 

суб’єктами страхових правовідносин у вказаній сфері; 
– аналіз стану ринку страхових послуг у морській сфері та розроблення пропо-

зицій по підвищенню значимості страхування. 
Роль страхового нагляду у морській сфері виражається через реалізацію ним функцій: 
1) ліцензійні, що включають ліцензування діяльності страховиків у морській сфері, 

реєстрацію страхових брокерів тощо [3]; 
2) нормотворчі – видання підзаконних нормативних актів по морському страхуванню, 

що реєструють діяльність відповідних страховиків; 
3) контрольні включають безпосередній контроль за фінансовою стійкістю діяльності 

морських страховиків щодо виконання ними вимог нормативних актів і своїх зобов’язань 
за договорами морського страхування.

Спробуємо навести сучасний варіант класифікації видів страхового нагляду у мор-
ській сфері. Вид – складова частина, що «виражає (частково) зміст цілого і в той же час 
відрізняється від інших частин конкретними носіями контрольних функцій (суб’єктами), 
об’єктами нагляду, що, у свою чергу, визначає і відмінності в методах здійснення наглядо-
вих дій.

Виходячи з даного визначення та існуючих теоретичних розробок з питання видів 
страхового нагляду, можна виділити, враховуючи досліджуваний напрямок, і такі: за озна-
кою часу проведення – попередній, поточний і наступний. таке бачення зумовлено тим, що 
саме за цією ознакою, згідно запропонованому вище визначенню терміна «вид», спостері-
гається повне розкриття діяльності піднаглядового об’єкта відповідно до характеристики 
базового поняття – «нагляд». 

ліцензування, атестація та ведення реєстру морських страховиків попередня стадія 
страхового нагляду є базовою основою, що забезпечує нормативне функціонування стра-
хового ринку у морській сфері.

державний страховий нагляд у морській сфері в україні має 3 основні види нагляду: 
попередній, поточний і наступний. 

Попередній страховий нагляд – має місце до того, як виконання завдання буде поча-
те з метою запобігання порушення. якщо, наприклад, завданням вважається укладення 
договору страхування, то попередній нагляд має місце при оцінці об’єкту страхування. 
Мета попереднього нагляду полягає у визначенні умов, які можуть перешкодити ви-
конанню роботи, а також в попередженні, запобіганні небажаних відхилень. у нашому 
прикладі оцінка об’єкту страхування, що передує укладенню договору страхування має 
на меті дати об’єктивну оцінку цього об’єкту і тим самим мінімізувати страхові ризики, 
властиві об’єкту страхування. також він застосовується при розробці та прийнятті нових 
нормативно-правових актів із регулюванням страхової діяльності у морському страхуванні 
(наприклад, переведення з обов’язкового виду страхування до добровільного, чи навпаки, 
а також підготовка порядку, правил здійснення страхування відповідальності судновлас-
ника – форми типового договору, розмір страхової суми, максимальний розмір страхового 
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тарифу), при проведені відбору та в утриманні дозволу займатися страховою діяльністю 
та згода подавати звітність та інформацію щодо своєї діяльності уповноваженому органу. 

Отже, до цієї діяльності застосовується кваліфікована експертна оцінка та поперед-
ження правопорушень. такий контроль обмежує дії виконавчих осіб, що впливає на змен-
шення їхньої відповідальності не тільки щодо законності, а й доцільності завдань та дій, 
що плануються. 

Поточний страховий нагляд – являє собою перевірку забезпечення фінансової стійкос-
ті та платоспроможності страхової організації-члена Морського страхового бюро шляхом 
проведення перевірок всієї необхідної документації та звітності, в тому числі на місцях. 
ефективність такого нагляду полягає в тому, що він дозволяє при необхідності корегува-
ти отримані оперативно фактичні дані як з діяльності української страхової компанії, що 
спеціалізується на морських перевезеннях вантажів, так і стосовно правильності, досто-
вірності «роботи» чинної законодавчої бази, для спостерігання за виникненням заплано-
ваного ефекту. 

Наступний страховий нагляд – являє собою забезпечення усунення виявлених недо-
ліків і застосування відповідних санкцій, що включає нагляд при припиненні діяльності 
страхових організацій у досліджуваній сфері. ефективність даного виду нагляду порівнян-
ня нових даних з попередніми, які існували до прийняття нового нормативного акта (на-
приклад, Закон україни «Про страхування»), укладеного договору морського страхування 
(наприклад, збитки від зіпсованого вантажу). 

таким чином, страховий нагляд у морській сфері покликаний забезпечити, з одного 
боку, добросовісну конкуренцію на ринку страхових послуг, а з іншого – доступність стра-
хових послуг, їх належну якість за розумною ціною.

Метою страхового нагляду в морській сфері в україні – являється дотримання стра-
ховими компаніями – членами МСб при здійсненні своєї страхової діяльності вимог за-
конодавства україни, забезпечити достатній захист майнових інтересів страхувальників, 
які пов’язані у своїй діяльності з мореплавством, і надати гарантії того, що майбутні 
зобов’язання страхової компанії можуть бути виконані в будь-який момент [2]. 

 також метою страхового нагляду у досліджуваній сфері є: 
 – забезпечення єдиного підходу до нагляду за сферою морських страхових по-

слуг; 
– реалізація стратегії розвитку ринків страхових послуг, в тому числі у мор-

ській сфері; 
– здійснення страхового нагляду за наданням відповідних послуг у даній сфері 

та додержанням законодавства в ній; 
– захист прав споживачів страхових послуг; 
– розроблення пропозицій для вдосконалення ринків страхових послуг у мор-

ській сфері;
– запровадження міжнародно визнаних правил розвитку ринків страхових по-

слуг у відповідній сфері; 
– сприяння інтеграції в європейський та світовий ринки морських страхових 

послуг. 
Висновки. так як, у своєї діяльності страхові компанії допускають численні порушен-

ня законодавства в сфері морського страхування, причому, за прогнозами експертів най-
ближчим часом не доводиться очікувати зниження кількості правопорушень. Збільшення 
розміру статутного капіталу до необхідного згідно Закону україни «Про страхування» 
може призвести до поширення кількості правопорушень у діяльності середніх і дрібних 
страхових компаній. Наприклад, здійснення діяльності без ліцензій, незаконне переведен-
ня і переказ грошових коштів у тіньову економіку тощо. 

у майбутньому пропонуються шляхи вдосконалення щодо регулювання страхового 
нагляду у морській сфері в україні.

1. Створення первинних умов для ефективного страхового нагляду: розробка і при-
йняття заходів щодо забезпечення стабільності фінансового ринку.



ПРАВОВА ДЕРЖАВА    18’2014 127

2. Розробка і прийняття заходів по підвищенню ефективності діяльності власне органу 
страхового нагляду.

3. достатність технічних умов (сума коштів має постійно бути достатньою, аби компа-
нія могла виконати будь-які свої зобов’язання за договорами страхування).

4. активи повинні відповідати ризикам, що їх покриває страховик: вони мають бути 
надійними ліквідними, прибутковими, диверсифікованими та відповідними (у валютному 
відношенні).

5. Наявність та дотримання компанією пруденційних принципів ведення підприєм-
ницької діяльності (норм бухгалтерського обліку, фінансової звітності, контролю управ-
ління ризиками, механізм внутрішнього контролю, тощо).

6. Керівництво компанії, аудитори та решта високих посадових осіб повинні мати від-
повідну кваліфікацію та досвід їх межі відповідальності та цілі діяльності мусять бути 
чітко визначені.
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СТРАХОВОЙ НАДЗОР В МОРСКОЙ СФЕРЕ УКРАИНЫ
Резюме
В статье рассмотрена проблема регулирования страхового надзора в морской сфере 

украины. Определены функции, виды и формы страхового надзора в украине. также, 
в статье проанализированы и исследованы основные цели и задачи страхового надзора 
и выделен ряд положений, которые предусматривают дальнейшее совершенствование 
регулирования страхового надзора в морской сфере украины.

Ключевые слова: страховой надзор, регулирование, морская сфера, совершенство-
вание.
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INSURANCE SUPERVISION OF THE MARITIME INDUSTRY 
IN  UKRAINE

Summary
The article considers the problem of regulation of insurance supervision in the maritime 

industry in Ukraine. Defined functions, types and forms of insurance supervision in Ukraine. 
Also, the article analyzes and studies the main goals and objectives of insurance supervision 
and highlighted a number of positions which provide for the further improvement of regulation 
of insurance supervision in the maritime industry in Ukraine.

Key words: insurance supervision, regulation, maritime industry, improvement.


